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PROYECTO  DE BIENESTAR INSTITUCIONAL
.
Justificación 

 El Comité de Bienestar Institucional es un órgano asesor de la Rectoría, para garantizar el adecuado fomento, desarrollo y administración de las actividades académicas, culturales, recreativas, deportivas y, que contribuyan a impartir una educación de calidad   con el lema “Para que la educación sea un hecho” que permitan una formación integral de toda la comunidad educativa. 
Se entiende por programas de Bienestar, el conjunto de actividades que se orientan al desarrollo físico, psíquico-afectivo, espiritual y social de los estudiantes, docentes y personal administrativo. Son beneficiarios la totalidad de miembros que conforma la Institución, padres de familia, estudiantes, directivos  docentes, docentes, personal administrativo y egresados.
El comité de bienestar gestiona las prácticas vinculadas a la calidad educativa, tales como la generación de acciones y espacios para el acompañamiento socio afectivo y cognitivo, la gestión de la convivencia escolar, la participación democrática del personal de la IE y de las y los estudiantes en decisiones clave, la participación de las familias en la elaboración de los instrumentos de gestión, la disciplina con enfoque de derechos, la promoción de una cultura inclusiva que valore la diversidad, la atención a situaciones de conflicto o violencia, la prevención de casos de violencia, la promoción del bienestar, entre otras
Concentra funciones y competencias ligadas a la gestión de espacios de participación, elaboración participativa y difusión de las normas de convivencia de la I.E., gestión de la prevención de la violencia escolar, atención oportuna a casos de violencia, restitución de la convivencia y resolución de conflictos y gestión de la red institucional de protección junto con otras instituciones.
Integrantes 

El Comité de Bienestar Institucional está integrado por:

1. El rector quien lo preside
2. El coordinador

3. El orientador escolar.

4. El director de la banda

5.  El Director del servicio social Institucional  

6. Un representante de los docentes, del proyecto dinamización cultural.
7. La  Auxiliar Administrativo quien actúa como Secretaria del Comité.
8. El personero de los estudiantes

9. El presidente del consejo de los estudiantes

10. El presidente de la asociación de padres de familia. 
. El Bienestar Institucional de la Institución, Educativa Filadelfia además de referirse a “estar bien” de la persona, debe ser concebido como un aporte al proceso educativo mediante acciones intencionalmente formativas que permitan el desarrollo de las diferentes dimensiones (cultural, social, moral, intelectual, psicoactiva y física) del ser humano. 

Objetivos 

Son objetivos del Bienestar Institucional de la Institución Educativa Filadelfia: 
a. Mejorar la calidad de vida de los integrantes de la comunidad de la Institución propiciando su desarrollo y crecimiento por medio de programas integrales. 

b. Buscar el crecimiento integral y equilibrado de las personas que conforman la Comunidad  para una sana convivencia y participación de la Institución

 c. Generar estrategias que permitan continuar y consolidar el sentido de pertenencia institucional. 

d. Establecer canales de expresión, a través de los cuales los integrantes de la comunidad puedan manifestar sus opiniones e inquietudes, sugerencias e iniciativas. 

e. Mejorar permanentemente la comunicación asertiva entre personas o dependencias, por medio de la creación de espacios y de programas pertinentes.

 f. Generar propuestas que beneficien sectores vulnerables y que faciliten la participación de las personas en distintos escenarios para su formación integral. 

Proyectos que forman parte del bienestar:   recreación y deportes,  escuela familiar con los eventos: reuniones mensuales de la escuela de padres, quinceañeras, día de familia).dinamización cultural, servicio social del estudiantado, ferias –de la ciencia, del emprendimiento – olimpiadas, actividades culturales, recreativas, de orientación escolar, de prevención, entre otras. 
 El comité de Bienestar es una unidad de apoyo que depende directamente de la Rectoría, cuyo propósito es la administración y la integración de los servicios de bienestar que se prestan a los diferentes miembros de los estamentos de la comunidad educativa, con el fin de mejorar su organización, eficiencia, racionalidad y hacer presencia en la vida de la Institución.

Funciones

Son funciones  del comité de bienestar institucional:  

a. Organizar y coordinar el servicio psicológico, que ofrezca la institución, docentes y estudiantes.
 b. Organizar, programar y coordinar las actividades deportivas y recreacionales que desarrolle y en que participe la Institución 

d. Organizar, programar y coordinar las actividades culturales y artísticas que desarrolle y en que participe la Institución 

e. Coordinar sus funciones y actividades con las demás dependencias de la Institución 

f. Velar por un adecuado clima institucional, el cual sea posibilitador de una mejor calidad de vida para todos los miembros de la Institución 

g. Diseñar estrategias de proyección social e impacto en comunidades vulnerables.

 h. Participar en Redes Interinstitucionales de Bienestar 

i.  Dirigir el programa de autoevaluación en el ámbito del bienestar institucional. 

j. Organizar y ejecutar el programa de seguimiento a egresados
k. Desarrollar actividades y promover el uso de materiales educativos de orientación a la comunidad educativa relacionados a la promoción del bienestar escolar, de la Tutoría, Orientación Educativa y Convivencia Escolar democrática e intercultural y de un clima escolar positivo e inclusivo, con enfoque de atención a la diversidad.
Componentes:

Asistencia Psicológica
 a. Procurar el mejoramiento permanente de las condiciones ambientales y psíquicas mediante los programas preventivos y correctivos que contribuyen a un buen desempeño académico y laboral. Así mismo, apoyar los esfuerzos personales en este sentido. 
b. Atender la consulta individual y llevar a cabo las intervenciones en crisis que se presenten.

 c. Planear y llevar a cabo talleres y programas de capacitación y de actualización en salud mental y calidad de vida para toda la comunidad.
d. Organizar y ejecutar el programa de inducción para alumnos nuevos de la Institución 

 f. Diseñar y ejecutar campañas de promoción de la salud y en prevención de enfermedades. 

g. Participar en la organización y ejecución de proyectos de investigación.
h. Articular acciones con instituciones públicas y privadas, autoridades comunales y locales, con el fin de consolidar una red de apoyo a la Tutoría y Orientación Educativa y a la promoción de la

Convivencia escolar, así como a las acciones de prevención y atención de la violencia, y casos críticos que afecten el bienestar de las y los estudiantes.
 i. contribuir en el desarrollo de acciones de prevención y atención oportuna de casos de violencia escolar y  tras situaciones de vulneración de derechos considerando las orientaciones y protocolos de atención y seguimiento propuesto por el Sector, en coordinación con los actores de la comunidad educativa correspondientes. (En este componente deben generarse las siguientes acciones: conformar el comité de Intervención frente al Hostigamiento Sexual.

Poner en marcha actividades de sensibilización, promoción, difusión de información adecuada

para la prevención de la violencia que involucre a la comunidad educativa.

Implementar y difundir los protocolos de atención en casos de diferentes tipos de violencia.

Poner en marcha el uso adecuado del libro de registro de incidencias.
 Servicio de cultura: consiste en el fomento y el fortalecimiento de la cultura en todas sus manifestaciones, para propiciar condiciones que incidan en el mejoramiento de la calidad de vida e identidad cultural de la comunidad, apropiación y disfrute de los bienes y de las manifestaciones del arte y la cultura y de Bienestar Institucional dirigidas a los usuarios en el servicio de Cultura: 
a. Identificar las necesidades culturales y artísticas de la comunidad Institucional, a fin de desarrollar programas acordes con éstas. 
b. Promover la conformación de grupos de proyección y de extensión cultural
c. Organizar y fortalecer los grupos culturales y artísticos en la Institución. 
Servicio de Recreación y deportes. El servicio de Recreación y Deportes consiste en orientar el esparcimiento, mediante actividades de carácter recreativo que permitan valorar, motivar la práctica del deporte y fomentar el espíritu de superación a través de una sana competencia, estimulando el desarrollo de aptitudes deportivas, la formación correspondiente y la participación de toda la comunidad institucional. 

Funciones. 
Son funciones de Bienestar Institucional dirigidas a los usuarios del servicio de Recreación y Deportes:
 a. Motivar mediante campañas la práctica de la recreación y el deporte y generar las condiciones que la permitan.
 b. Promover los valores recreativos y deportivos a nivel individual y grupal que posibiliten una participación masiva de la comunidad educativa. 
c. Desarrollar programas de educación, formación y capacitación para facilitar las manifestaciones recreativas y deportivas, en función del mejoramiento de la calidad de vida. 
d. Brindar apoyo formativo para impulsar los diferentes deportes, por medio de profesionales o expertos idóneos. 
e. Organizar y equipar espacios físicos para la práctica de actividades recreativas y deportivas. f. Realizar eventos recreativos y deportivos a nivel a nivel interno y externo. 

Trofeos y Obsequios. Todo trofeo u obsequio que se reciba en razón de participación de un grupo cultural, artístico o deportivo representativo de la Institución Educativa Filadelfia es propiedad de ésta

Los Escenarios Deportivos y Recreativos. Los disponibles tendrán prioridad en el uso para los entrenamientos de las diferentes selecciones y la realización de torneos dentro de la Institución.

Servicio cafetería y restaurante 
 El servicio de cafetería y restaurante consiste en facilitar a la comunidad educativa un apoyo nutritivo e higiénico, bajo criterios de precios justos. 
Eventos y celebraciones 

Forman parte de este componente celebración del día del maestro, día del estudiante, día del músico, día  de la mujer, día del hombre
Matriz  de compromisos/ Descripción de logros/Prácticas de gestión/ Funciones y actividades propuestas 
	COMITE
	Comité de gestión  del bienestar institucional

	COMPROMISOS DE GESTIÓN  ESCOLAR
	Gestión del bienestar escolar que promueva el desarrollo integral de las y los estudiantes- docentes – directivos docentes y comunidad educativa 

	DESCRIPCIÓN DE LOGRO
	Se generan acciones y espacios para el acompañamiento socio- afectivo y cognitivo, a través de la tutoría individual y grupal, de la participación estudiantil, del trabajo con las familias y la comunidad y de la orientación educativa permanente. Asimismo, se promueve una convivencia escolar democrática donde se ejercen los derechos humanos con responsabilidad, promoviendo el bien común y las relaciones positivas entre toda la comunidad educativa, sin violencia ni discriminación,  concibiendo la escuela como una  Institución  segura, inclusiva, con igualdad de género y basada en un diálogo intercultural.


	PRÁCTICAS DE GESTIÓN
	· Fortalecimiento de los espacios de participación democrática y organización de la IE, promoviendo relaciones interpersonales positivas entre los miembros de la comunidad educativa.

· Elaboración articulada, concertada y difusión de las normas de convivencia de la IE.

· Implementación de acciones de prevención de la violencia con estudiantes, familias y personal de la IE o programa.

· Atención oportuna de situaciones de violencia contra estudiantes de acuerdo con los protocolos vigentes.

· Establecimiento de una red de protección para la prevención y atención de la violencia escolar.

· Fortalecimiento del acompañamiento de los estudiantes y de las familias, en el marco de la tutoría y Orientación Educativa y la Educación Sexual Integral.


	FUNCIONES
	ACTIVIDADES
	FUENTE DE VERIFICACIÓN
	CRONOGRAMA

	Participar en la elaboración, actualización, implementación y evaluación de los instrumentos de gestión de la institución educativa, contribuyendo a una gestión del bienestar escolar que promueva el desarrollo integral de las y los estudiantes.

	Planificar, revisar y actualizar  el  PEI.
Planificar, revisar y actualizar   el SIEE
Planificar, revisar y actualizar  el PMI
Planificar, revisar y actualizar  el POA
	Proyecto Educativo Institucional
Plan  Anual  de trabajo.
Proyecto Curricular Institucional.
Reglamento Interno.
	Marzo - Diciembre

	Elaborar, ejecutar y evaluar las acciones de  docencia, Orientación Educativa y Convivencia Escolar, las cuales se integran a los Instrumentos de Gestión.
	Programar, ejecutar y evaluar  el Proyecto Educativo Institucional.
Elaborar, concertar y difundir  las normas de convivencia  institucional.
	PEI.
Normas de convivencia institucional. 
	Marzo – Diciembre
Marzo

	Desarrollar actividades y promover el uso de materiales educativos de orientación a la comunidad educativa relacionados a la promoción del bienestar escolar,  Orientación Educativa y Convivencia Escolar democrática e intercultural y de un clima escolar positivo e inclusivo, con enfoque de atención a la diversidad.
	Realizar de un inventario de los materiales  relacionados a la promoción del bienestar del personal de la I. E
Difundir los materiales con que cuenta la I.E.
Implementar las actividades de los cuadernillos en las diversas programaciones.
	Inventario de  material bibliográfico.
Carteles 
Actividades articuladas con los cuadernillos de trabajo.
	Abril
Abril
Abril - Diciembre

	Contribuir en el desarrollo de acciones de prevención y atención oportuna de casos de violencia escolar y otras situaciones de vulneración de derechos considerando las orientaciones y protocolos de atención y seguimiento propuesto por el Sector, en coordinación con los actores de la comunidad educativa correspondientes.
	Conformar  el comité de Intervención frente al Hostigamiento Sexual.
Poner en marcha actividades de sensibilización, promoción, difusión de información adecuada para la prevención de la violencia  que involucre  a la comunidad educativa.
Implementar y difundir los protocolos de atención  en casos de diferentes tipos de violencia.
Poner en marcha el uso adecuado del libro de registro de incidencias.
	Acta de conformación
Carteles.
Afiches
Videos
Audios.
Protocolos
Libro de registro de incidencia.
	Mayo
Marzo – Diciembre
Mayo
Marzo – Diciembre


	Promover reuniones de trabajo colegiado y grupos de interaprendizaje para planificar, implementar y evaluar las acciones de docencia, Orientación Educativa  Convivencia Escolar  con los docentes, auxiliares y actores socioeducativos de la IE.
	Difundir  las  líneas de acción 
 de la docencia y orientación educativa.
Planificar, ejecutar y evaluar la implementación de la tutoría individual, tutoría grupal, espacios de participación estudiantil, espacios  con las familias y la comunidad y la orientación educativa permanente. 
Ejecutar  la educación Sexual Integral (ESI)
	Carteles
Afiches
Infografía
Planificación Anual
Experiencias de aprendizajes.
Sesiones de aprendizajes.
Sesiones de aprendizaje.
	Junio
Marzo – Diciembre
Marzo – Diciembre

	Articular acciones con instituciones públicas y privadas, autoridades comunales y locales, con el fin de consolidar una red de apoyo a la Tutoría y Orientación Educativa y a la promoción de la convivencia escolar, así como a las acciones de prevención y atención de la violencia, y casos críticos que afecten el bienestar de las y los estudiantes.
	Remitir  oficios a las instituciones aliadas para la conformación de una red de apoyo institucional.
Conformar una red con los aliados estratégico con el propósito de garantizar la protección frente a la violencia con NNA.
Organizar talleres con apoyo de especialistas para la prevención de la violencia en la I.E
	Oficios
Acta de conformación.
Fotos
Ruta de trabajo.
Diapositivas
Fotos.
	Marzo
Marzo
Julio



 

Evaluación 

La evaluación del presente plan  se realiza en las  semanas de Desarrollo Institucional, buscando un espacio crítico reflexivo, teniendo en cuenta los logros, dificultades y propuestas de mejora.
Carrera 7  calles 4 y 5 Nro. 4-33  

Correo electrónico: iefiladelfia@sedcaldas.gov.co
Celular 3217192648

Filadelfia - Caldas


